

“在海外教授汉语礼仪很重要”

日前,福建师范大学海外教育学院举办闽海学术讲坛,台湾成功大学副教授陈菘霖以“少儿华语教材中的语用交际与正向心理”为题开设讲座,从正向心理学、跨文化交流等角度,阐释了如何在国际上推广少儿华语教育。

2014年到2018年,陈菘霖在厦门大学海外教育学院任教,主要教海外学生学习汉语。他告诉记者,这些海外学生学成后,很多回国当公务员、中文教师、空乘人员等,同时,也宣传福建文化、福建的好山好水以及美食。

“现在全世界学习中文的人越来越多,这两年在菲律宾学习汉语的人数已经是各门外语里最多的了。”陈菘霖说,不管是成人还是孩童汉语教学的师资需求都在与日俱增。未来,两岸可以在师资培养、教材编写等方面加强合作。

此外,在培养国际中文教师时,跨文化沟通的技能很重要,一定要提前了解当地的文化背景,这也是陈菘霖在长期的海外汉语教学中十分注重的。“入乡随俗才能更好地融入当地,教

世界说中国话。”他介绍,对于欧美国家的学生,从小接受的教育通常以正向鼓励为主,并顾及言谈中的面子问题、礼貌原则,因此,国际中文教师在海外教授汉语时,不宜当众批评学生。又如贴面礼是法国的礼仪和习惯,但在北欧、亚洲等地,人们通常是打口头招呼,在正式场合也是以握手为主。在海外教授汉语,礼仪很重要。

2018年陈菘霖回台在成功大学任教,不少希望到大陆发展的台湾学生对他的大陆经历十分好奇,纷纷来请教“大陆究竟是什么样子”。陈菘霖总是鼓励他们自己去多去大陆走走看看,亲自体验才能作出正确和客观的判断。“读万卷书不如行万里路,或穿梭市井品尝人间烟火味,或深切感受千年学府的钟灵毓秀,或与同行饮茶论学,只有勇敢地迈出第一步,跳出岛内的‘小确幸’,才能认识真正的大陆,才能找到自己梦想的舞台。”陈菘霖说。

(陈梦婕 来源:《福建日报》)

迪拜中国学校:

让中华文化脉代代延续

当地时间12月3日,在《联合国气候变化框架公约》第二十八次缔约方大会(COP28)于阿联酋迪拜举办之际,作为COP28中国代表团重要配套活动的中国-阿联酋青少年足球赛暨气候行动漫画展在迪拜举行。气候行动漫画展以“低碳”为主题。当天展出的100幅作品中,约50幅来自迪拜中国学校。

据了解,迪拜中国学校是一所全日制中国学制基础教育学校,目前已有一至八年级共520余名学生、86位教师。

迪拜中国学校校长郑丽说,学校主要是服务华侨华人子女,让他们在迪拜也能接受到优质的中国基础教育。“我相信在海外的华侨华人都有非常强烈的感受——只有在海外工作生活过,才发现自己比原来更爱(祖籍)国,更希望中国一天比一天强大。他们把孩子送到迪拜中国学校读书,也是对中国教育的信任,为了更好地把中华文化根脉延续下去。”

迪拜有230多所私立学校,有17种不同的学制,中国学制的只有迪拜中国学校一所。迪拜中国学校课程分三块,一是教授中国基础教育课程,二是开发迪拜当地课程,三是开办学校的特色课程。因严谨的办学风格和浓厚的中国文化氛围,迪拜中国学校也吸引了当地的学生和职工。

(宋哲 王世博 来源:中新网)

印尼巴厘省警署

“中文+职业”培训班举行

中新网电 11月30日,由印尼巴厘省警署和中国驻登巴萨总领馆主办、乌达雅纳大学旅游孔子学院承办的“中文+职业”培训班开班仪式在登巴萨举行,51名警员代表参加。

巴厘省警署人力资源处负责人表示,随着中印尼两国交往的日益密切,中文能力显得越发重要,中文培训能够更好地满足中国游客在旅游、安全等领域的需求。希望大家在接下来的课程中珍惜机会,努力提高自己的中文水平和业务能力。

据乌达雅纳大学旅游学院副院长雅玉·英卓瓦提(Yayu Indrawati)介绍,乌达雅纳大学旅游孔子学院与巴厘省警署此前已经开展过3次线上中文培训,今年系新冠疫情后首次线下中文培训课程。

中国驻登巴萨总领馆副总领事郑敏表示,巴厘岛长期以来都是中国游客赴海外旅游的重要旅游目的地。通过学习中文,当地警员可以和中国游客更顺畅地进行沟通交流、提升工作质量,提升巴厘岛的旅游环境。希望通过此次中文培训班可以提高学员的中文水平,激发大家对中文学习的兴趣,为中国和印尼之间的语言文化交流增添砖瓦。

开班仪式后,乌达雅纳大学旅游孔子学院教师现场开授了培训班的第一堂中文课,学员们纷纷表示非常期待接下来的中文课程。

老挝人唱中文歌

11月29日晚,经过海选、初赛、复赛的层层选拔,由老挝中国文化中心主办的第二届“老挝人唱中文歌”歌唱大赛迎来总决赛之夜。

经过激烈角逐,来自老挝万象寮都公学的中学生玛妮娅以一首《左手右手》夺得了总决赛冠军,谈及此次参赛感受,她说:“我很喜欢唱中文歌曲,为了这次比赛我做了非常充分的准备,非常感谢中国文化中心给了我们展现自我的机会!”通过网友投票产生的“网络最佳人气奖”也于当晚最终揭晓,来自乌多姆赛的选手宋小红高票获得。

(来源:老挝中国文化中心)



首届泰国中文教师教学技能大赛 展现中文教师风采

据中新社电 首届泰国中文教师教学技能大赛决赛12月3日落幕。

本次大赛分为中学组和小学组两个部分,来自19所学校的22名中文教师参与决赛。比赛设定了真实的课堂环境,参赛教师在学生面前进行教学演示,通过备课、说课、模拟授课和问答等环节,展现他们的教学技巧和创新能力。

北京语言大学教授姜雨萍观赛后认为,参赛教师在激发学生兴趣、展现教学激情以及多样

化教学技巧方面表现出色。

泰国智民学校的徐如梦老师和伊兰老师分别获得中学组和小学组的总冠军。她们将代表泰国赴北京参加“汉教英雄会”国际中文教学技能交流活动。

本届大赛吸引了泰国教育界的广泛参与,共有来自102所学校的122名教师和志愿者报名参赛,展现了泰国中文教师队伍的活力和实力。

(李映民)

菲律宾中信慈善基金会十年 捐资二千万比索奖教助学

本报讯 11月30日,“菲律宾中信慈善基金会成立10周年庆祝大会暨2023—2024年度菲律宾华校华语教师专业奖颁奖仪式”在菲律宾举行。中信慈善基金会董事长蔡建立及其妻许嘉真向菲律宾华教中心移交奖教金、助学金200万比索。

蔡建立表示,学习中华民族语言,传承中华文化,才能为民族培养大量人才,希望华教工作者努力奋斗,为中华民族伟大复兴和建设人类命运共同体做出应有的贡献。

菲律宾华教中心主席黄端铭表示,菲律宾华文教育面临华校的转型问题,为避免华校被淘汰,要引入智慧教学和职业教育,培养多语言、跨文化、专业对口的新时代人才。蔡建立许嘉真伉俪及广大心系华教的人士加快了华语教师队伍的专业化建设,鼓舞了华校学生的学习积极性。华校师生们要再接再厉,为菲律宾华教开创光明的前途。

据了解,该奖教助学金是中信慈善基金会与菲律宾华教中心合作项目,项目连续10年奖励华语教师,资助困难华校学生,合计捐资2000万比索,为菲律宾华教事业发展贡献了积极力量。

活动现场,众多华社代表也慷慨解囊,踊跃捐款助教。(陈芝)